



扫一扫
看最美家庭
更多精彩故事

编者按

家风正则民风淳，民风淳则社稷安。为深入贯彻习近平总书记关于注重家庭、注重家教、注重家风的重要指示精神，湖南省妇联根据《全国妇联办公厅关于做好第十三届全国五好家庭暨家庭工作先进集体、先进个人评选推荐和2022年全国最美家庭寻找推荐等相关工作的通知》等文件精神，评选出了50户湖南省“五好家庭”、100户湖南省“最美家庭”、20位湖南省家庭工作先进个人和20个湖南省家庭工作先进集体。我们走近获选的部分家庭，展现他们的良好家风故事，唤醒文明建设的家庭力量，弘扬新时代家庭观，唱响新时代主旋律。

文天晖宋善军家庭

借钱创业，下岗女工蜕变成女老板

整理 / 罗雅洁

“忠诚、责任、亲情、学习、公益，这就是我们家的家风。”文天晖是常德市石门县人，她如此诠释“家风”二字。而在生活中，他们一家也是如此践行的。在内，他们是孝老爱亲的和谐之家；对外，他们是拼搏进取、乐于助人的公益之家。一家三口在各自领域成绩优异，为建设和谐社会添砖加瓦。

今年5月15日，文天晖家庭被评为“全国最美家庭”。

不等不靠，她闯出一片天

2001年，文天晖因单位改制下岗了。一开始，她也有过迷茫和不安，但很快调整了心态，她决心“不等不靠”，用自己的双手闯出一片天。文天晖用6000元的下岗“买断金”，又找亲戚朋友借了1.6万元开办打印店，在竞争激烈的打印行业中打拼，从一个小门店壮大为集印刷厂、打印社、图文设计中心、办公设备超市和体育用品专卖店于一体的公司。

文天晖介绍说，公司如今年营业额数百万，年均支付工资超过100万元，多年来缴税约200万元，实现了较好的社会效益和经济效益。

逆袭后的文天晖并不满足于现状，为了争创一流水准，她每年安排时间、经费，带领团队赴外地学习培训和参观，邀请国内外专家“上门辅导”，先后投资300多万元购置先进设备。

“2020年，我们与北京领先未来科技集团合作，力求成为全省图文印制行业和综合办公服务业中的佼佼者。”面对公司的未来，文天晖自信满满。

作为县政协委员和县工商联

(总商会)常委，文天晖关注民生，尤其关注家庭和儿童。

她走街串巷深入调查，撰写的《关爱城市失地农民生活保障》《关爱农村留守儿童》《关于创新家庭养老模式》等十多项提案和建议，受到了县委县政府的高度重视，促进了相关问题的解决。

文天晖的丈夫宋善军是石门一中的一名教师，从教30年以来，宋善军先后被评为中学高级教师、省教科院优秀教研工作者、市教育局学科专家、市级骨干教师，近10项课题研究获省级奖励，目前担任校党委委员、纪委书记。他任教高三15届，有20多名学生考入清华大学、北京大学、中国人民大学等知名大学。

在父母的言传身教下，儿子宋紫棋从小就热爱学习，喜好钻研。他本科毕业于中国科技大学，2021年从长沙矿冶研究院硕士毕业并留院从事自动化研究工作。2019年至今，他共有5件发明获得国家知识产权局专利。

捐资捐物，一家人爱公益

捐助留守儿童、帮扶贫困学生、关爱孤寡老人、助力疫情防控、支



持基础设施建设……多年来，文天晖一家的公益捐款遍布各个领域，在公益领域，他们慷慨解囊。

“看到有镇子在修路，有小学在修操场，有农户卖不出农产品，有学生上不起学，我们怎么能无动无衷呢？”文天晖说，这些年，他们向公益事业捐款10万元以上，还资助了5名家庭经济困难的学生。儿子宋紫棋也学到了父母的乐于助人，在大学期间，他把自己的积蓄和奖学金凑成2万元，一次性借给了家庭遭受意外的同学救急。

对外热心公益，对内孝老爱亲。文天晖和丈夫都出生于农

村，公婆和父母都住在乡下，一家人经常回村陪伴父母家人。年迈的婆婆和公公不慎受伤后，文天晖把老人家接到县城医院，无微不至地照料老人，老人逢人便说：“摊上这样的好儿媳，是我们前世修来的福。”

文天晖一家人，没有轰轰烈烈的事迹，但用平凡生活中的点点滴滴诠释了家与爱的真谛。

“家人要互敬互爱，生活中要向上向善，工作中要爱岗敬业、勤奋好学，用我们自己的行动传播正能量，弘扬好家风。”谈到如何定义“最美家庭”，文天晖这样说。

陈爱平陈秋华家庭

植树造林20年，他把荒山变绿洲

整理 / 罗雅洁

“绿色环保，从我做起。”这是郴州市汝城县土桥镇足田村三组陈爱平家庭的家训。

退休前，陈爱平是足田村的村支书，他的家庭是个九口之家，其乐融融地生活在一起。总把“绿色环保”挂在嘴边的陈爱平，二十年如一日地植树造林，不仅迈开了足田村荒山造林实际行动的第一步，还让村子成为汝城县人均退耕还林面积最多的一个村，每年能为村民创收15万余元。

今年5月15日，陈爱平家庭被评为“全国最美家庭”。



退岗不退责

现在的足田村，是个实实在在的美丽新农村：水泥路通了、用电改了、路灯亮起来了、老旧房子拆了，联排小别墅建起来了……而这些，都离不开前任村支书陈爱平。

交通不便，资源贫瘠，劳动力外流，老弱妇孺守着两三亩地过活，这是二十年前足田村的窘况。

在这样的背景下，陈爱平走上了村支书的岗位，踏上了求变求富的探索之路。

路不通，陈爱平争取上级资金28万元，积极发动群众筹资，自筹资金30万元，在全村拓宽硬化水泥公路4公里；农田水利基础设施薄弱，他争取项目资金870

余万元，整修山塘水渠，修筑农田机耕道6800米；用电贵，他在全镇率先进行农村电网改造，解决了村民用电贵、损耗高的问题；土地有抛荒风险，他注册成立足田村农村土地股份合作社，在整合土地资源的同时让村民变股东，有了股份分红……2017年，他又争取引进了光伏发电扶贫项目，每年可为村集体收入增加近4.8万元。

2017年，在村支书一岗长达15年的陈爱平卸任了。不过，他被市驻村扶贫队聘为顾问，退岗不退责，仍旧干劲十足地为足田村的发展建设发光发热。

在易地扶贫搬迁与农村危房改造建设项目中，陈爱平带头拆除

了自家300多平方米的泥瓦红砖平顶房，是全村拆迁户中拆迁面积最多、拆除房屋结构最好、补偿价格最低的拆迁大户。

对此，陈爱平说：“村支两委、党员要冲在前头，率先示范。”

在他的影响下，全村党员干部积极响应，拆除房屋168户、840间、2.3万平方米，安置拆迁户28户，启动新建统一规划、统一建设、统一分配的住房83栋。

荒山造林

“只要人人都来参加绿色行动，那我们的新农村环境建设一定会越来越美。”说起植树造林的初衷，陈爱平感慨不已。

陈爱平刚当村支书时，足田村有个东岗岭林场，因无人承包打理，荒芜多年，变成了杂草丛生的野林。他通过前期了解政策与实地考察，走家入户，与村民签订协议，整合零散土地，用两年时间承包了6000多亩荒山，创办了新的“汝城县东岗林场”，迈开了足田村荒山造林实际行动的第一步。

在陈爱平的影响带动下，全

村人利用荒山坡地大力实施退耕还林工程，种植经济林300多亩、生态林427亩，成为汝城县人均退耕还林面积最多的一个村，现在每年为村民创收15万余元，从根本上扭转了村集体经济入不敷出的局面。

目前，陈爱平从事林业生态建设已长达20年了。在国家生态文明示范区的东岗岭上，他用一双千磨万击的手，描绘着一幅青山不墨千秋画，为柳暗花明又一“春”添上了浓墨重彩的一笔。陈爱平说：“过程虽然辛苦，但也是快乐的。”

陈爱平的妻子陈秋华为了让丈夫无后顾之忧，她包揽了家里的大小事宜，把家庭生活安排得井井有条。逢年过节时，她经常把家里准备的牛奶、食用油之类的年货分发给生活困难的邻里，或者把煮好的鱼肉给孤寡老人送去。此外，她还积极组织、参加各种形式的爱心募捐。一家人都希望，能通过自己的实际行动，为创造美丽和谐社会贡献出自己的一份力量。